

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бачурина Дмитрия Геннадьевича на тему: «Правовое регулирование налогообложения добавленной стоимости», представленной в диссертационный совет Д. 170.003.03, созданный при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский государственный университет правосудия» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право

Диссертационное исследование, представленное Бачуриным Дмитрием Геннадьевичем, выполнено на чрезвычайно актуальную и своевременную тематику, имеющую доктринальное и практическое значение. Актуальность темы обусловлена как возрастанием роли налогообложения добавленной стоимости, так и недостаточной степенью научной проработки базовых основ правового регулирования НДС в Российской Федерации.

Оценивая теоретическую и практическую значимость темы диссертации, необходимо указать, что в проблематике правового регулирования НДС сохраняется множество противоречий и дискуссионных положений, вызывающих актуальную потребность в научном осмыслении сложностей законодательного регулирования в условиях нарастающих изменений общественных отношений в Российской Федерации и глобальной социально-экономической турбулентности. В частности, крайне малоизученной остается сложная динамика прямых и обратных связей, развивающихся под воздействием правового регулирования НДС, которая, объективно, выявляет значительно более объемный комплекс отношений, нежели изначально предполагает его юридическая модель, проектируемая действующим налоговым законодательством.

Перманентные реформы налогового законодательства в релевантных сферах правового регулирования усиливают актуальность и своевременность рассматриваемой диссертации.

Кроме того, важность и своевременность диссертационной работы объясняются постановкой проблемы, не выступавшей ранее предметом самостоятельного комплексного научного анализа в исследовании такого уровня.

Таким образом, представленная Д.Г. Бачуриным докторская диссертация посвящена актуальной тематике, обладает высоким доктринальным и прикладным

потенциалом, вносит определенный вклад в отечественную науку финансового права.

Ознакомление с авторефератом позволяет констатировать, что поставленная диссертантом цель предложить целостную теоретическую концепцию совершенствования финансово-правового регулирования налогообложения добавленной стоимости осуществлена автором качественно и в полном объеме.

Содержательный анализ представленного автореферата позволяет поддержать положения, выносимые диссертантом на защиту. Так нужно полностью согласиться с тезисом о рассмотрении понятия правовое регулирование НДС как процесс целенаправленного воздействия государства на публичные и частные финансовые отношения при помощи специальных юридических средств налогообложения добавленной стоимости, которые направлены на их стабилизацию и упорядочивание с целью обеспечения публичного интереса.

Следует отметить тщательное изучение юридического содержания современного налогообложения добавленной стоимости, которое позволило выявить значимые черты понятия «правовое регулирование НДС», выделив важное качество правового воздействия налогообложения добавленной стоимости на общественные отношения в виде возможности обеспечения публичных и частных интересов на основе *стабилизирующего ограничения активности капитала и социального перераспределения соответствующих налоговых поступлений*.

Не вызывает критики также выносимая на защиту в контексте действующего правового регулирования НДС авторская интерпретация понятия «добавленная стоимость». Значительной новизной отличается выявление базовых характеристик правового регулирования НДС, предопределяемых применяемыми методами налогообложения добавленной стоимости и соответствующими им индивидуальными структурами фактического состава объекта НДС.

В целом заслуживают внимания предложения диссертанта по совершенствованию правового регулирования налогообложения добавленной стоимости, а именно о снятии НДС-барьера между организациями-плательщиками НДС и субъектами специальных режимов налогообложения, расширении круга участников налогообложения добавленной стоимости путем отмены льгот для отечественного и зарубежного финансового капитала, ликвидации налоговых

преференций, позволяющих зарубежным авиастроительным и судостроительным корпорациям по договорам лизинга реализовать российским перевозчикам самолеты и морские суда без уплаты НДС, дополнении правового регулирования НДС режимом налоговой консолидации, создании выборных совещательных органов из числа плательщиков налога для выражения мнения о наиболее рациональном порядке налогообложения.

Мы солидарны с тезисом о том, что применение во внутреннем обороте нулевых и пониженных ставок НДС нарушает принципы всеобщности и нейтральности налогообложения, тогда как переход к единой налоговой ставке без льгот и освобождений может обеспечить широкую базу налога, его пропорциональность и высокую собираемость, а также устраняет искажения налогообложения добавленной стоимости. Достаточно аргументированы и остальные положения, выносимые Д.Г. Бачуриным на защиту.

Констатируя безусловные достоинства диссертации Д.Г. Бачурина, полагаю возможным поставить перед автором уточняющий вопрос, обусловленный дискуссионным характером разрабатываемой автором проблематики. В условиях текущих кризисных явлений в российской экономике на фоне крайне неблагоприятной международной обстановки сбор налоговых доходов оказывается перед лицом серьезных вызовов и рисков. В этой связи предлагаем диссертанту сформулировать на защите, какие меры экономико-правового характера актуально предпринять на государственном уровне, чтобы не допустить снижения, а возможно и нарастить поступления НДС в бюджет.

Изучение автореферата, представленного Д.Г. Бачуриным, позволяет сделать вывод о разработке соискателем оригинального авторского концепта совершенствования правового регулирования налогообложения добавленной стоимости, что можно квалифицировать как научное достижение.

Полагаем, что диссертационное исследование Д.Г. Бачурина на тему: «Правовое регулирование налогообложения добавленной стоимости» с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений отвечает всем критериям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора наук, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней,

утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.04 - финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Профессор кафедры теоретических и публично-правовых дисциплин Института государства и права Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет», Заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор

В.Е. Севрюгин

Подпись Севрюгина Виктора Егоровича заверяю

Н.В. Колосова (Н.В.)



Н.В. Колосова

Контактная информация:

Приемная директора: (3452) 59-76-45

Секретарь руководителя: (3452) 59-76-67

Адрес: г. Тюмень, ул. Ленина, 38

Почтовый адрес: 625003, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Володарского, 6

Сайт: www.utmn.ru/igip

Электронная почта: igip@utmn.ru